

# РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ



ЦЕНА 15 РУБ.

12 ДЕКАБРЯ 2017 года, ВТОРНИК, № 229 (27465)



www.sevoretia.ru e-mail:gazeta@mail.ru

## ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ

## Уважаемые сограждане!



Поздравляю вас с Днем Конституции Российской Федерации – одним из значимых государственных праздников страны.

Дата 12 декабря 1993 года стала важной вехой в новейшей истории России. Принятый на общероссийском референдуме, Основной закон стал прочным правовым фундаментом, закрепившим базовые демократические ценности – равные для всех политические, экономические права и свободы.

Конституция – твердая гарантия, которую предоставляет государство, чтобы каждый гражданин чувствовал свою защищенность, с уверенностью смотрел в завтраший день, успешно учился, плодотворно трудился и созидал.

Пусть этот праздник послужит нам еще одним стимулом для активной работы во благо Отечества, во имя его всестороннего развития и процветания.

Желаю вам счастья, добра, мира и радости!

Глава Республики  
Северная Осетия – Алания  
Б. БИТАРОВ.

## Уважаемые жители Осетии!



Сердечно поздравляю вас с Днем Конституции Российской Федерации!

Дата принятия Основного закона 12 декабря 1993 года занимает особое место в нашей истории. Это знаковое событие обеспечило сохранение государственного единства России, ознаменовало становление и укрепление новых институтов государственной власти, местного самоуправления и гражданского общества. Конституция утвердила равные для всех политические и экономические права, стала прочной основой эффективной социальной политики и стабильности общества.

Этот государственный праздник – особый, поскольку именно демократические принципы Конституции являются основой ответственной законотворческой деятельности, нацеленной на защиту интересов избирателей.

Жить по Конституции – значит уважать и любить Родину, быть патриотом и проявлять гражданское самосознание. Важно сохранить эти ценности для будущих поколений, чтобы наши потомки продолжили строить сильное право-во государство на основе справедливости и равенства.

От всей души желаю всем успехов в благих начинаниях, крепкого здоровья и счастья, мира и согласия, благополучия и добра.

Председатель Парламента  
Республики Северная Осетия – Алания  
Алексей МАЧИЕВ.

## ДАЙ СЕБЯ ПОДДЕРЖАТЬ

## БИЗНЕС

**Крестьянско-фермерское хозяйство «Нодар» только начинает свое развитие, и первые шаги на этом пути уже отмечены финансовой поддержкой Министерства экономического развития РСО-А – на днях начинающий предприниматель Нодар КУДЗИЕВ стал обладателем гранта в 242 тысячи рублей.**

Нодар Кудзиев решил стать фермером после выхода на пенсию. И история его овцеводческого предприятия началась с 2000 годов. Проблем с землями для выпаса скота, как говорит предприниматель из Ардонского района, нет, но есть вопрос, в решении которого он надеется получить положительный ответ. «В холода время выпас скота невозможен, а земельного участка, который я мог бы засевать необходимыми для заготовки корма культурами, пока нет, – с беспокойством рассказывает Нодар. – Поэтому на полученные средства куплю корма на зиму».

Для Ахсарбека Габареева, также получившего положительное заключение комиссии по предоставлению грантов и вошедшего в число победителей, разработка мобильных приложений на осетинском языке – занятие не случайное, а непосредственно связанное с профессией.

Молодой предприниматель – математик и системный программист. В его активе разработка двух успешно действующих мобильных приложений «Базон-базон» и «Ирон чины», каждая из которых скачана в плеймарафоне более 6 тыс. раз.

По словам Ахсарбека, разработка приложений невозможна в определенных временных рамках, поскольку они постоянно дорабатываются. Например, «Ирон чины» относительно недавно пополнена новыми аудиокнигами и функцией слова.

На все это требуется не только время, но и средства. Поэтому грант будет потрачен на развитие выбранного направления – покупку оборудования для разработки мобильных приложений.

«Мне очень важно было получить грант, потому что историческая реконструкция облика аланских и скифских во-

инов – проект, над которым я сейчас работаю, требует больших денежных вложений. Допустим, одна только кольчуга воина приобретена за 250 тысяч рублей», – говорит Аза Салбиева (на снимке), известная в республике как мастер авторских кукол из полимерной глины.

Да и куклами их сложно назвать, они – как живые, дают прикоснуться к времени».

И неудивительно,

ведь размер кукол – под два метра. К тому же важно выдержать соответствие древним образцам. Для этого изучено немало исторических документов.

Впереди – одна из ответственных стадий работы – максимально достоверно воссоздать одежду. «Образ настоящего воина завершит одежду из грубой кожи.

Поддержка в виде гранта поможет мне в этом. Я планирую купить швейную машину специально для этого», – говорит Аза Салбиева.

Помимо кольчуги, сделанной на заказ местным мастером, затратное дело и само изготовление куклы, ведь полимерная глина – материал не из дешевых:

стоимость одного брикета составляет от полутора тысяч рублей. А на одного воина, по словам мастера, уходит до 15 упаковок. Параллельно Салбиева работает-

ет над реконструкцией народных сказителей. «Все работы в основном уходят за границу, но не в этот раз, – признается мастер. – В этом конкретном случае расчет на наши музеи».

Всего в поддержку начинающих предпринимателей из средств регионального бюджета было предусмотрено 3 млн руб.

При этом рассмотренных комиссией заявок предпринимателей 12 человек стали обладателями грантов.

В прoshлом, как комментируют в Министерстве экономического развития РСО-А, представлялись только субсидии на возмещение затрат, связанных с оборудованием, и авансовых платежей по лизингу. 22 заявки, поступившие на рассмотрение комиссии в текущем году, это – относительно немного, говорят в ведомстве, но в будущем здесь надеются на

большую активность предпринимателей. А пока была оказана поддержка на общую сумму в 3 млн рублей.

«Данная мера поддержки, которая осуществляется в рамках государственной программы РСО-А «Поддержка и развитие малого, среднего предпринимательства и инвестиционной деятельности в РСО-А на 2017–2019 годы», будет продолжена в 2018 году, – говорит начальник отдела поддержки предпринимательства министерства Отар Цаболов.

– Правительство республики продолжит поддержку малого и среднего бизнеса за счет республиканского бюджета, несмотря на отказ Министерства экономического развития РФ от прямой финансовой поддержки в виде субсидий и грантов».

Людмила ДЖИГАЕВА, фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

## ВОПРОС ДНЯ

## Читали ли вы Конституцию?

Большинство россиян имеет общее представление об Основном законе страны – свидетельствуют итоги опроса Всероссийского центра изучения общественного мнения.

34% респондентов сказали, что документ крайне важен для жизни общества, 32% – что его роль незначительна и 27% – что все положения Конституции являются лишь формальностью, а в реальности не исполняются. Также результаты опроса показывают, что с высшим уровнем законов государства сегодня в целом знакомы большинство граждан (72%).

Аслан ГАГОЕВ, председатель ЦИК Пригородного района:

– По роду своей деятельности довольно часто обращаюсь к Конституции РФ. Однако считаю, что Основной закон полезно знать не только госслужащим и представителям органов исполнительной власти, а всем гражданам – чтобы знать свои права и обязанности, понимать свою ответственность перед государством и законом.

Екатерина ЖИНДАЕВА, домохозяйка:

– Не только читала, но знаю ее наизусть. По первому образованию я юрист. Конституция РФ в юридическом институте – это как «Отче наш» для верующих.

Всеволод КАСПАРОВ, работающий пенсионер:

– Конституцию читал еще в далеких 1990-х. Помнился, говорится в ней о правах человека. В нашей стране вообще написано много всяких законов, можно и еще столько же написать, но пока они не работают, лучше народу не будет. Если чиновники воруют миллионы, они могут получить условный срок. А за банку вареня года три можно получить, и не условно. Есть желание перечитать Конституцию РФ, но руки пока не доходят. Ибо знать, какие права и свободы человека гарантированы, все же необходимо.

Чтобы быть вооруженным против произвола чиновников почти во всех государственных органах и структурах.

Тамара АНТОНОВА, пенсионерка:

– В школе, помню, с Конституцией СССР насзнакомили, а вот действующую Конституцию РФ, принятую после раз渲ла Советского Союза, я, честно признаюсь, и в руках-то

## НОВОСТИ КОРОТКО

## Осетия. День за днем

♦ ВСЕ – НА ПРИЕМ! Сегодня, 12 декабря, в День Конституции России в соответствии с поручением Президента РФ проводится общероссийский день приема граждан: в приемной Президента РФ, его приемных в федеральных округах и в административных центрах субъектов России, в исполнительных органах государственной власти и в органах местного самоуправления.

♦ ПОДАРОК ОТ «ЕДИНОЙ РОССИИ». В АМС Диагорского района состоялась встреча членов фракции партии «Единая Россия» парламентского комитета по социальной политике во главе с Л. Ревазовой с министром здравоохранения М. Ратмановым, главой района А. Таболовым, руководителями медицинских учреждений. Главной темой встречи стали проблемы здравоохранения района. В завершение депутаты преподнесли Диагорской ЦРБ подарок – реанимобиль. Это пятая машина, поступившая в район за текущий год в рамках проекта «Здоровье будущего» партии «Единая Россия».

♦ ГОРОДАМ ОТЕЧЕСТВА ПОСВЯЩАЕТСЯ... В городе воинской славы Владикавказе прошла памятная акция, посвященная Героям Отечества, выходцам из Осетии и тем, кто совершил подвиг на осетинской земле. Отдать дань памяти героям пришли представители АМС Владикавказа, ветераны боевых действий, руководство и служащие 58-й армии, матери погибших героев, а также жители столицы республики.

♦ СВЯЗЫСТИ ОСВАИВАЮТ ТЕХНИКУ. В Северную Осетию прибыли более 400 военнослужащих из учебных воинских частей. Как сообщает пресс-служба Южного военного округа, они приступили к занятиям по освоению средств связи нового поколения. Связистам предстоит научиться развертывать полевые подвижные пункты управления, проводить комплексные тренировки в различных диапазонах частот, а также освоить станцию связи на базе автомобиля КамАЗ, унифицированные радиостанции на базе БТР-80 и другую технику.

♦ ПРОЕКТЫ СОГМА – ЛУЧШИЕ! Проект студентов СОГМА «Лучшее лекарство – профилактика» отмечен организаторами VI Всероссийского форума обучающихся медицине и фармации, и теперь он будет экспонироваться в стенах Министерства здравоохранения РФ. Другой проект студентов медакадемии – «Научная мастерская» – был признан лучшим среди всех претендентов на форуме и поддержан Минздравом России совместно с международной инновационной биотехнологической компанией «Biocad».

♦ СВЯЗИ КАБАРДЫ И ОСЕТИИ. Во Владикавказе по инициативе научно-просветительского клуба «Политехнический Владикавказ» (руководитель Ф. Хугаев) прошла квест-конференция «Вслед за путешествием Всеволода Миллера и Максима Ковалевского по горским обществам Кабарды». Танцы, общие семейные обряды осетин, балкарцев и карачаевцев, историко-культурные связи народов – студенты СОГПИ ответили на множество интересных вопросов, познакомились с творчеством Кайсына Кулиева, балкарского ученого Сафарии Урусбиева, размыслили о научном вкладе Миллера в изучение истории и культуры народов региона...

## Газета плюс книга «Алания от А до Я»

В год 100-летия газеты «Северная Осетия» редакция начала реализовывать совместно с СОИСИ им. В. И. Абаева проект «Алания от А до Я».

Опубликованные на страницах газеты материалы теперь собраны под одной обложкой книги, которую можно назвать мини-энциклопедией, полезной разным слоям современного общества. Написанная доступным языком, она поможет по-новому открыть удивительный мир знакомых нам образов и символов.

Книга вышла в издательстве «Ир» при поддержке Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А.

Уважаемые читатели! У вас есть уникальная возможность получить БЕСПЛАТНО прекрасное подарочное издание. Для этого необходимо подписать на нашу газету на I полугодие 2018 г., оформив подписку прямо в редакции «Дом печати», 6-й этаж, каб. 604, тел. 25-93-72. Спешите! Тираж ограничен.



## ПОДПИСКА-2018

## Льготники без льготы?

Подписная кампания в самом разгаре, однако ее предварительные итоги пока не вдохновляют. С удовольствием бы продлил подписку, ведь «Северную Осетию» всегда выписывали мои родители, да и я уже не один десяток лет остаюсь ее верным читателем. Скажите, почему мне как ветерану труда на почте отказывают в льготной подписке?» Звонки такого содержания поступают в редакцию несколько раз на день.

Этот вопрос мы адресовали руководству УФПС «Почта России» по РСО-А, где пояснили, что ветераны труда в льготную категорию подписчиков не входят. В то же время ветераны труда являются льготниками. Они освобождены от имущественных налогов, им положена 50-процентная скидка на оплату коммунальных услуг, бесплатный проезд или приобретение билета со скидкой и некоторыми другими. Конкретно о льготе на подписку на газеты и журналы в законодательстве действительно ничего не сказано. То есть закон не обязывает почтовиков обеспечивать ветеранов труда этой льготой. Но ведь и не запрещает!

Недавно республиканское управление «Почты России» возглавил новый руководитель. Им стал Олег Калов. Мы поздравляем его с назначением на ответственную должность и надеемся, что он услышит просьбы и пожелания тысячи ветеранов труда, которые «Почта России» почему-то льготниками не считает. Эта категория граждан составляет основную читательскую аудиторию, и, надеемся, в наших общих интересах не потерять ее. К тому же эти люди отдали лучшие годы своей жизни государству, а сегодня оказались в наименее узким положении из-за низких пенсий, задержек компенсаций по льготам на услуги ЖКХ, расширения платных медицинских услуг.

Мы также обращаемся к руководителям предприятий с просьбой помочь своим ветеранам оформить подписку на региональные газеты, чтобы и в новом 2018 году они могли получать «Северную Осетию» и другие республиканские издания.

«СО».



## СТРАНА И МИР В СТРОКЕ

Президент России Владимир Путин 5 декабря в телефонном разговоре с президентом Палестинской национальной администрации обсудил непростую ситуацию в связи с готовящимся решением США. Тогда, говорилось в заявлении США, США, говорилось о возможном осложнении этой ситуации, рассказал журналистам пресс-секретарь президента Дмитрий Песков.

Россия официально признает столицей Израиля Тель-Авив. Однако в апреле 2017 года МИД России заявил, что в контексте будущего создания Палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме Москва рассматривает Западный Иерусалим в качестве столицы Израиля.

Внутриполитическая повестка дня в РФ сконцентрировалась в первую очередь на теме предстоящей Олимпиады в Пхенчхане, где

## Главный аграрий

Вчера указом Главы РСО-А Вячеслава Битарова министром сельского хозяйства и продовольствия Северной Осетии назначен Казбек Тотразович ВАЗИЕВ. До этого полгода исполнял обязанности министра первого заместителя министра сельского хозяйства и продовольствия РСО-А Казбек МАРЗОЕВ.

Казбек Вазиев избирался депутатом Парламента РСО-А второго, третьего и четвертого созывов.

Родился 10 сентября 1961 г. в с. Ирау Алагирского района. В 1984 году окончил агрономический факультет ГХИ и по распределению был направлен в совхоз «Долговский» Массальского района Кабардино-Балкарской области.

Вернувшись в Осетию, работал в агропромышленном комплексе республики гидротехником в совхозе «Дзаурикай» Алагирского района республики, затем старшим агрономом Управления сельского хозяйства, главным агрономом колхоза им. Цаликова, генеральным директором ЗАО «ТТК».

В 2003–2005 гг. – председатель Комитета по вопросам ЖКХ и строительной политики в Парламенте РСО-А третьего созыва.

В феврале 2005 г. избран главой АМС Алагирского района РСО-А, в связи с чем сменил депутатские полномочия. С 2007 по 2010 г. – глава муниципального образования Алагирского района РСО-А.

В 2010 году назначен председателем Комитета ЖКХ РСО-А, следующие два года – директор ООО «ТТК».

В 2012–2014 гг. – министр топлива, энергетики и ЖКХ РСО-А, с 2014 года – директор ООО «ТТК».



### НАЗНАЧЕНИЯ

Возглавил АПК республики Вазиев в непростое для отрасли время. Производственные показатели за последние два года ухудшаются. С назначением Казбека Вазиева связываются надежды с улучшением положения дел на этом важнейшем участке работы.

Вот как прокомментировал назначение К. Вазиева бывший министр сельского хозяйства и продовольствия РСО-А, ректор Горского ГАУ Виктор Темиров:

«Казбек Вазиев – опытный руководитель, успешныйправлявшийся со своими обязанностями будущий главой района, и министром ЖКХ. За это время было построено много объектов, решались задачи переселения граждан из ветхого жилья, замены водопроводных сетей и другие. Онставил задачи и добивался их решения. Хорош знаком с руководителями разного ранга, что поможет ему в работе.

Скажется и опыт работы главным агрономом в колхозе им. Цаликова под началом Павла Тедеева, директором сельхозпредприятия «ТТК». Считаю его достойным должности министра сельского хозяйства и продовольствия.

Соб. инф.

## Бюджет республики, бюджет семьи

### В ПАРЛАМЕНТСКИХ КОМИТЕТАХ

На очередном заседании комитета парламента ЖКХ и строительной политики под председательством Эльбруса БОКОЕВА депутаты рассмотрели более десятка важных для каждого жителя республики вопросов.

В работе комитета приняли участие зампредседателя парламента Батрас Биланов, министр ЖКХ, топлива и энергетики Альберт Сокуров, замглавы АМС Владикавказа Майран Тамаев и представители других организаций отрасли.

Члены комитета также приняли план своей работы на следующий год.

Самое активное обсуждение вызвал внесенный вопрос заседания. Перед депутатами его поставили жители Владикавказа, обеспокоенные рассыпкой новых платежных документов городского расчетного центра – ВИРЦа с многотысячными суммами долгов.

Для разъяснения ситуации депутаты пригласили руководителя организации Сосланбека Цебоева. Он напомнил, что организация приема всех коммунальных платежей в «одно окно» – задача, поставленная президентом страны перед федеральными и местными органами власти.

Руководство Владикавказа приложило много усилий, чтобы решить эту непростую задачу, поскольку необходимо свести в единую базу данных платежи и долги жителей города за все услуги. К сожалению, сотрудники ВИРЦа столкнулись с некорректным внесением данных поставщиками услуг, и с нежеланием городских тепловых и водопроводных сетей вести с ВИРЦем совместную работу.

В этих условиях и в связи с необходимостью выдержать сроки начала работы «одного окна» ВИРЦ начал рассыпку населению квитанций, где могут встречаться взвешивающие либо некорректные данные. Тем не менее их уточнение ведется и в целом, и по личным обращениям граждан, которые помогают найти в формированиях баз данных неточности и уязвимые места.

Члены комитета также приняли план своей работы на следующий год, и основными его параметрами на 2019–2020 годы. Членов профильного комитета в первую очередь интересовало планируемое финансирование отрасли, в том числе финансирование долгов прошлых лет перед дорожными и строительными организациями. На сегодня они составляют более 460 и 170 млн руб., соответственно.

Также депутаты интересовало, заложены ли в бюджетах различных уровней средства на содержание имеющихся и вводимых в строй новых объектов социального назначения.

И, наконец, депутаты обратили

приглашением всех заинтересованных сторон.

Блок вопросов повестки дня был связан с бюджетом республики на текущий и последующие годы до 2020-го. Так, правительство отчиталось об использовании средств текущего бюджета и внесло предложения о перерас-

внимание минфина и минжкх на необходимость развития инженерной инфраструктуры городов и сел, которая не поспевает за ростом муниципальных образований, и выделения на эти цели соответствующих финансовых средств.

В целом же члены комитета поддержали законопроект о бюджете на следующий год.

Второй блок вопросов повестки дня для заседания состоялся на проекты федеральных и республиканских законов. В частности, депутаты парламента разработали изменения в Жилищный кодекс РФ. Из суть во включении платы за энергию и коммунальные ресурсы на общедомовые нужды в плату за эти ресурсы и отмену их раздельного учета и оплаты.

По мнению депутатов, это значительно упростило процесс учета ресурсов на ОДН и для их потребителей – населения, и для производителей, снизят производственные затраты для осуществления учета, что приведет к снижению и их стоимости для населения в 2–3 раза.

Члены комитета поддержали законопроект, выносимый на обсуждение парламента уже во втором и окончательном чтении.

Председатель комитета также отчитался о его деятельности с начала работы нового состава – с сентября текущего года. За это время депутаты провели более десятка выездных сессий по проблемам ЖКХ, возникшим у жителей столицы и районов республики. Подготовили несколько федеральных и республиканских законопроектов и обсудили десятки подобных документов, поступивших в комитет от различных субъектов законодательной инициативы страны и республики.

Всеволод РЯЗАНОВ.



## Командир «четвертой власти»



...А председателем Комитета по делам печати и массовых коммуникаций назначен известный в республике журналист и общественный деятель Юрий ФИДАРОВ. «СО» попросила прокомментировать это событие руководителя национального телевидения «Осетия-Ирыстон» Эльбруса ДЗАБИЕВА:

и творческие отношения. Я благодарен ему за профессиональную поддержку, в том числе при создании и только что начавшего работу национального телевидения!

Знаю его как честнейшего профессионала, болеющего душой за свое дело и республику. Это проявлялось и в работе над оппозиционной программой «Позиция», и

на посту редактора газеты «Пульс Осетии», и в качестве депутата парламента от партии «Патриоты России»...

Так что полностью поддерживаю выбор главы республики, доверившего Юрию Фидарову государственную должность. Его многолетний журналистский опыт гарантирует, что он прекрасно знает эту сферу изнутри, все ее

возможности и слабости. И у меня есть твердая уверенность, что Юрий Астемирович знает, как усилить первое и исправить второе, и приложит для этого все силы!

От редакции: В свою очередь коллектив «СО» считает, что продуктивная работа комитета по печати послужит укреплению взаимодействия всех ветвей власти с «четвертой властью», как называют СМИ, и, объединив усилия государства и общества, мы, наконец, добьемся поступательного развития республики!

Записал В. ВОЛОДИН.

## На благо пациентов

### ПРОВЕРКА СЛУХА

В редакцию поступают звонки от обеспокоенных пациентов отделения эндоурологии Республиканской клинической больницы. «СО» связалась с министром здравоохранения республики Михаилом РАТМАНОВЫМ и попросила его подтвердить или опровергнуть факт закрытия отделения. Вот что он сказал:

– Руководитель учреждения решил обединить два отделения в одно, поскольку в основном отделении урологии располагается стационар, где лежат больные, а отделение эндоурологии оказывает только медицинскую услугу. Аппарат, который находился в этом отделении, – уже 12 лет в неисправном состоянии. Аналогичные отделения в Северо-Кавказском многофункциональном медицинском центре давно обединены и работают как единое целое. Для пациентов ничего не меняется, просто не будет заведующего и старшей медицинской сестры. А экстренная помощь будет оказываться в том отделении урологии, которое остается в РКБ.

Кроме того, впервые больница сама закупает расходные материалы для этого отделения, раньше это делали сами пациенты.

Своим мнением относительно уже состоявшегося реорганизации отделения поделился теперь уже бывший заведующий отделением эндоурологии РКБ Анатолий ТЕБИЕВ:

– Чтобы было понятно, о чем речь, поясню: в РКБ функционировали два отделения – общая урология и эндоурология. Второе существует при больнице с 1991 года. Именно тогда «Электроник» приобрел для стационара ДДУВЛ – аппарат для листанционного дробления камней в почках и эндоскопическое оборудование. Тогда в России мало, где были такие условия. С тех пор работаем, набирали колоссальный опыт. Если раньше для того чтобы вытащить камень из почек, надо было делать большой полостной разрез, то сейчас мы используем малоинвазивные, малотравматичные методы.

У нас в республике сложилась мощная урологическая служба: заведующей отделением – профессор Феликс Фидаров, заведующим отделением был известный в республике специалист-уролог Анатолий Саламов. А наше отделение раньше возглавлял Таймураз Созанов, сейчас он руководит профильным отделением в Северо-Кавказском

многофункциональном медцентре. То есть нам удалось создать слаженную систему, служба работала, как часы. Как доказательство – по урологии в нашей республике летальность гораздо ниже, чем в среднем по России. Скажу больше: 7 лет назад к нам приехал председатель

министерства здравоохранения, который многое помочь, сделав эндоскопические, без разрезов операции?

Что касается оборудования, то у нас было все, что необходимо для работы, мы получили его по программе оптимизации в 2011 г., а расходный материал должен приобретаться стационаром. При этом подчеркну: за каждый пролеченный нами случай из средств ОМС больница получала от 40 до 70 тысяч рублей. Отделение – донор для больницы, мы зарабатывали неплохие деньги. Но с 2016 г. мне не покупали расходный материал, никак не аргументируя свои действия. Мотивация? Сам не знаю. У нас по урологии регион эндемичный, и мы реально оказывали пациентам необходимую помощь. РКБ – последняя инстанция, куда обращаются экстренные больные. Поэтому такой ажиотаж среди пациентов.

О том, чем чревато закрытие этого отделения, рассказал и заведующий профильным отделением Северо-Кавказского многофункционального медцентра Таймураз СОЗАНОВ:

– Эндоурогилю – единственное отделение, которое в урологической службе выполняло до 60% всех оперативных вмешательств, связанных с экстренной урологией, закрывать категорически нельзя! Кровотечения при опухолевых поражениях диагностировались и враждебно диагностировались и управлялись именно там.

Можно закрыть все и перейти на скапталь и нитки. К тому, что практиковалось еще в начале прошлого века. Но это станет шагом назад.

Будем надеяться, что проблему удастся решить в ближайшее время, чтобы не пострадали больные, чтобы не были задеты их интересы. А представителям здравоохранения не стоит забывать, что конечная цель модернизации, оптимизации и реорганизации – повышение доступности и качества медицинской помощи. И нынешняя оптимизация должна пойти на пользу прежде всего пациентам.

Н. БЕРИЕВА.

## На шаг ближе

ЕГЭ

Уже четвертый год все российские одиннадцатиклассники пишут итоговое сочинение. Его называют «декабрьским», или «выпускным». Сочинение обязательно для всех, его оценивают учителя школы, где учится автор, и независимые эксперты. И оно является допуском к ЕГЭ.

Инициаторы этого дополнительного барьера на пути к итоговой аттестации так излагают аргументы в поддержку своей идей: сочинение нужно, чтобы воспитать личность школьника, научить его грамотно формулировать свои мысли. А еще оно позволяет будущему абитуриенту подать результаты декабрьского сочинения в вуз и получить добавочные баллы к осталым, полученным на ЕГЭ.

В минувшую среду, 6 декабря, 3609 выпускников Северной Осетии написали итоговое сочинение в своих школах, – рассказывает начальник отдела общего образования и социальной защиты детства Министерства образования и науки РСО-А Фатима Батеева. – Еще четырьмя выпускникам с ограниченными возможностями здоровья была предоставлена возможность написать сочинение или изложение (по выбору) на дому. Можно сказать, что все прошло в штатном режиме, никаких неожиданностей не было, нарушения не выявлены. Школы к испытанию были готовы. По объективным причинам не явились на сочинение 72 человека. Но у них, а также у выпускников прошлых лет, которые не получили зачет, и у обучающихся в средних специальных учебных заведениях будет возможность написать итоговое сочинение 7 февраля. А для тех, кто и тогда не сможет получить «зачет», есть еще один, последний срок сдачи – 16 мая.

Кстати, в отличие от выпускников этого года, обучающиеся сказали, что выпускники прошлых лет могут сами выбрать день написания сочинения.

В настоящее время результаты обрабатываются, официальные итоги «декабрьского сочинения» будут озвучены на следующей неделе.

Наталья ГОГАЕВА.

### ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ НЕДЕЛЯ «Скаты» отчитываются онлайн

В рамках Комплексной программы по улучшению санитарно-эпидемиологической обстановки во Владикавказе в дополнение к имеющимся были установлены и запущены еще два автоматизированных круглосуточных поста наблюдения за атмосферным воздухом (СКАТ). Сегодня они могут определять в автоматическом режиме 19 ингредиентов загрязнения атмосферного воздуха.

Эти показания с 1 декабря 2017 года стали доступны в режиме онлайн каждому жителю республики. Информация размещена на главной странице официального сайта Минприроды РСО-А – Отслеживание данных экологических постов наблюдения «СКАТ».

Согласно показаниям стационарного поста контроля качества атмосферного воздуха «СКАТ», среднее значение загрязненности атмосферного воздуха во Владикавказе за период с 4 по 10.12.2017 г. составило: по оксиду азота – 0,03 мг/м<sup>3</sup> (ПДК – 0,4 мг/м<sup>3</sup>); диоксиду азота – 0,03 мг/м<sup>3</sup> (ПДК – 0,2 мг/м<sup>3</sup>); диоксиду серы – 0,003 мг/м<sup>3</sup> (ПДК – 0,5 мг/м<sup>3</sup>); оксиду углерода – 0,43 мг/м<sup>3</sup> (ПДК 5,0 мг/м<sup>3</sup>), что соответствует нормам.

## ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ РЫНОК Второе дыхание хлебозавода

**ТОТАЛЬНАЯ  
РАСПРОДАЖА**  
в «СТРОЙБАТЕ»!!!  
ЛАМИНАТ от 289 руб.,  
ПЛИТКА от 249 руб.,  
ПАНЕЛИ от 65 руб.

А ТАКЖЕ САНТЕХНИКА  
И МНОГОЕ ДРУГОЕ!

Срок акции с 26 августа до 31 декабря 2017 г.

Количество товара ограничено. Подробности в магазине по адресу:  
г. Владикавказ, пр. Коста, 7 (р-н Вечного огня),  
тел.: 40-47-65, 25-89-00. Сайт: Stroybat15.ru  
РАБОТАЕМ С 8.30 ДО 18.30, БЕЗ ВЫХОДНЫХ.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Сегодня отмечает свой день рождения самый художественный, мудрый и умный для нас человек **Владимир Ахболович КАРСАНОВ!** Пусть будет в жизни у тебя радость от каждого прожитого дня, пусть улыбка светится теплом, а в глазах плещется счастье от осознания того, что родные рядом! Пусть силы не покидают тебя, а душа вечно остается молодой и прекрасной. Желаем крепкого здоровья, мирного неба над головой. Мы тебя любим!

Сергей, Рита, Алла и Белла КАРСАНОВЫ.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

= МЕНЯЮ =

ПО ГОРОДУ

• СРОЧНО! 1,5-ЭТ. ДОМ общ. пл. 200 м<sup>2</sup> на з/у пл. 400 м<sup>2</sup>. 1-й этаж: зап. пл. 25 м<sup>2</sup> и спальня, кухня 15 м<sup>2</sup>, 2 прихожие пл. 21 и 12 м<sup>2</sup>; ванная, две кладовые и котельная; 2-й эт.: 3 спальни, зап. 31 м<sup>2</sup>, ванная, прихожая пл. 21 м<sup>2</sup> на 2- или 3-КОМ. КВ. с дополн. и ПРОДАО. С реальным покупателем реальный торг после осмотра. Посреди, просясь не беспокоить. Тел. 8-919-425-75-90.

= ПРОДАЮ =

ЖИЛПЛОЩАДЬ

КВАРТИРЫ

• 1-КОМ. КВ. пл. 33,5 м<sup>2</sup> (подж. 12 м<sup>2</sup>) на пр. Коста, 217 – 1,2 млн руб. Тел. 8-928-859-73-77.

• 1-КОМ. КВ. пл. 34,5 м<sup>2</sup> (ремонт, балкон) на 2 эт. 9-эт. пан. дома в р-не «Терек». Тел. 8-966-768-08-20.

• СРОЧНО! 1-КОМ. КВ. пл. 38 м<sup>2</sup> (косм. рем., лоджия заст.) на 10 эт. 12-эт. блоч. дома на пр. Доватора (напротив станции скорой помощи) – 1,5 млн руб. Тел. 8-918-832-42-36.

• 1-КОМ. КВ. пл. 29 м<sup>2</sup> (подж.) на ул. Московской, 21, кв. 57 – 1 млн 550 тыс. руб. Тел. 8-905-488-98-83, Татьяна.

• 2-КОМ. КВ. пл. 80,1 м<sup>2</sup> (свободная планировка, без отдельных работ, балкон, парковочное место) на 10 эт. 12-эт. кирп. дома на пр. Коста, 83 (р-н турбазы, ЦУМ) – 4 млн руб. Цена окончательная. Собственник. Тел. 8-918-826-90-19.

• 2-КОМ. КВ. общ. пл. 48 м<sup>2</sup>, жил. пл. 24 м<sup>2</sup> (кап. рем. 5 лет назад, пласт. окна, комн. разделян., подвал) на 2 эт. кирп. дома на ул. Леонова (напротив налог. инспекции). Тел. 8-928-482-66-12.

• 2-КОМ. КВ. (без ремонта, все уда.) на 1 эт. в с. Кобане. Тел. 8-909-476-30-57.

• 2-КОМ. КВ. с узаконенной пристройкой пл. 80 м<sup>2</sup> (кап. рем., ул. план., сухой подвал, домофон, тел., Интернет, рядом детсад, школа, лицеи, университет, детская поликлиника № 1, медколледж, МВД) на 2 эт. 5-эт. кирп. дома – 3 млн 570 тыс. руб. Торг. Тел.: 8-918-822-75-42, 92-75-42.

• 2-КОМ. КВ. пл. 47 м<sup>2</sup> (есть фото, видео, комн. смежные, нов. еврорем. «под ключ», новые мебель и техника, закрытый балкон) на 3 эт. 5-эт. кирп. дома на углу ул. Пожарского/Тельмана (окна на ул. Тельмана) – 1,8 млн руб. Без торга. Тел. 51-84-16.

• 2-КОМ. КВ. пл. 65 м<sup>2</sup> (еврорем., после ремонта никто не жив. нов. мебель, большая лоджия, кладовая, лифт) на 5 эт. 9-эт. элит. дома в центре на углу ул. М. Горького/Пермитонова, или МЕНЯЮ на НЕБОЛЬШОЙ ДОМ, можно без з/у. Тел.: 8-918-826-33-96, 96-33-96.

• 2-КОМ. КВ. общ. пл. 48 м<sup>2</sup> (в отл. состояния, лоджия, подвал, двери, окна, комн. разделян., подвал) на 1 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. М. Горького/Пермитонова, или МЕНЯЮ на НЕБОЛЬШОЙ ДОМ, можно без з/у. Тел.: 8-918-829-00-82.

**спроІЦЕНПР** предлагает  
**КВАРТИРЫ**  
в новом  
**5-ЭТАЖНОМ ДОМЕ**  
в м/р №18  
(«Московский квартал»).  
Обращаться по тел.: 51-88-78,  
8-918-836-49-00.  
С проектной декларацией можно ознакомиться в газете «Владикавказ», № 59 от 5.04.2014 г.

**СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ**  
жителям Беслана  
и сел Правобережного района!  
Официальный представитель газеты принимает рекламу, частные объявления, поздравления, соболезнования, сообщения о 40-дневных поминах и т. д.  
по тел. 8-928-859-52-46.  
Расценки по прейс-листу редакции

• СРОЧНО! ДОМ ИЗ 3 КОМН. пл. 60 м<sup>2</sup> в общ. дворе (комн. и с/у разделены) на 8 эт. 10-эт. дома на пр. Доватора/ул. Гадиева рядом с дорогой на пр. Доватора в садов. тов-ве «Иристон» – 3,3 млн руб. Торг. Тел. 8-918-832-42-36.

• НОВЫЙ 2-ЭТ. КИРП. ДОМ ИЗ 8 КОМН. (еврорем., «под ключ»), есть видео, из 2 с/у) на углу пр. Доватора/ул. Гадиева на 8 эт. 10-эт. дома на пр. Доватора/ул. Гадиева в садов. тов-ве «Иристон» – 7 млн 150 т. р. Тел. 8-909-475-03-27.

• ЧАСТНЫЙ ДОМ ИЗ 3 КОМН. (все уда., отдельный двор, хоз-пристройки) на ул. З. Космодемьянской (р-н поликлиники № 5 и СОШ № 16) – 3,5 млн руб.; 3-КОМ. КВ. (мебель, гаряч с ямой, 2 подвалы, дамашин.), на ул. Московской, 27 (р-н СОШ № 38) – 3,5 млн руб. Тел.: 8-918-822-69-90.

• СРОЧНО! 3-КОМ. КВ. (домофон, жил. дверь, ремонт) на 4 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. Садонской, 21 – 2,9 млн руб. Торг. Тел.: 8-918-833-53-92.

• КИРП. ДОМ 12x12, подвал + два этажа, хоз-пристройки, большие двери, отделочные работы на завершены, все городские коммуникации доведены до подвала, из 2/12 соток в тов-ве «Иристон» недалеко от ул. Гадиева – 7 млн 300 т. р. Торг. Возможны варианты. Тел. 8-918-822-69-90.

• СРОЧНО! ЧАСТНЫЙ УГЛОВОЙ ДОМ ИЗ 2 КОМН. пл. 240 м<sup>2</sup> (8 лет, зап. – 36 м<sup>2</sup>, кухня – 24 м<sup>2</sup>, спальня – 32 м<sup>2</sup> с балконом) и с/у, 4 спальни по 14 м<sup>2</sup> с балконами, на каждом этаже с/у, двор 15x16 м) на углу ул. Ш. Руставели/Тургеневской, 57/57 – 5 млн руб. Тел.: 8-928-857-03-00, 8-928-934-88-45.

• СРОЧНО! 4-КОМ. КВ. (ремонт, отдельный двор, пласт. окна, АГВ (узаконено), комн. разделян., тел., мансарда) в центре города – 4,2 млн руб. Торг. Тел.: 8-918-706-41-95, 8-918-706-41-12.

• ДОМ ИЗ 2 КОМН. (кухня, все уда., лоджия, общ. двор на 3 ход., отд. двор), кап. гараж) на ул. Белинского, 7 – 1,2 млн руб. Тел.: 8-918-829-20-77, 40-47-27, 8-988-872-94-52.

• ЧАСТНОЕ ДОМОВЛАДЕНИЕ на з/у 3,5 сот.: все уда., ДОМ пл. 70 м<sup>2</sup>, жилой с ремонтом и НОВЫЙ ДОМ пл. 200 м<sup>2</sup> без отделочных работ на ул. Гончарова (р-н ОЗАТЭ) – 7,3 млн руб., или МЕНЯЮ на ДВЕ КВАРТИРЫ с ценой договора. Тел.: 25-14-88 (д.). 8-988-835-16-26.

• ДОМ ИЗ 4 КОМН. жил. пл. 120 м<sup>2</sup> (общ. двор на 3 хозяев, все уда., высокие потолки, паркет, две ванные, две кухни, з/у с фруктовыми деревьями) в центре (р-н ГТАУ) – 4 млн 850 тыс. руб. Тел.: 53-84-18, 8-961-822-58-35.

• ДОМ пл. 200 м<sup>2</sup> (мебель, все уда., фруктов. сад) в г. Дигоре на углу ул. Габизова, 117. Возм. варианты ОБМЕНА. Цена договора. Тел. 8-919-428-04-64.

• СРОЧНО! ДОМ ИЗ 3 КОМН. (з/у 4 сот.) на ул. Леонова, (р-н Детской больницы) – 5 млн руб. Торг. Тел.: 8-918-836-95-24.

• ПРОФ НАСТИЛ - ВЕНТИЛЯЦИЯ-ДЫМОХОДЫ И КИСАСН - «ПОЛИГАЛ ТЕПЛИЦЫ» и все необходимое для кровли; КАФЕЛЬ-КАРАМОГРАНIT; МРАМОРНУЮ КРОШКУ; СТРОИТЕЛЬН. АРМАТУРУ СТЕКЛОПЛАСТИКОВУЮ. Цены диплерские. Дост. Тел.: 51-37-37, 8-928-861-54-02, 8-928-482-70-02, 8-918-893-13-50-51.

• ПЕПЛОБЛОКИ ПРОПАРАВЕННЫЕ. Обр.: ул. Леонова, 13, тел.: 74-60-78, 96-42-77.

**Алюпласт**  
двери витражи фасады мембранные кровли промышленные полы окна ролставни гаражные ворота порошковая покраска  
ул. Ардонская, 184. Тел. (8672) 25-44-68; тел./ф. 55-14-66. Email: Alum-Plast@yandex.ru

Окна и двери «Фортуна»  
Тел.: 8-901-497-44-22, 8-918-826-70-98, 8-901-497-90-85. Цвет: белый, под дерево. КРЕДИТ (банк «Хоум кредит») лиц. № 316 от 13.05.2012 г. 130 см 130 см 4800 руб.

= СДАЮ =

• В АРЕНДУ РАЗЛИЧНЫЕ ПОМЕЩЕНИЯ пл. от 20 до 1000 м<sup>2</sup> под коммерческие нужды: магазин, офисы, производство, склады, залы, торговые и др. на ул. Чапаева, 3. Тел. 8-928-484-30-49.

• ПОМЕЩЕНИЕ пл. 250 м<sup>2</sup> (еврорем.) под коммерческую структуру на ул. Бутырина, 8. Тел. 70-04-66.

• ПОМЕЩЕНИЕ пл. 22 м<sup>2</sup> под коммерческую структуру на углу ул. Революции/М. Горького. Тел. 8-918-833-60-03.

• УСЛУГИ МИНИ-ЭКСКАВАТОРА: копка траншей под воду и канализацию, корчевание растений. Работаем в стесненных условиях. Тел. 8-960-406-39-44, Виктор.

• ДОМ для проживания с з/у и прудами близко к г. Ардону находятся на з/у – 1,2 млн руб. Тел.: 8-928-822-69-90.

= УСЛУГИ =

• УСЛУГИ АДВОКАТА по гражданским делам: семейные, жилищные, наследственные споры. Иски, консультации, запросы, оформление наследства. Коллектив: иски и обвинения. Адвокат Рудольф Галина Георгиевна. Обр.: ул. Баллаева, 8 (р-н ЗАГСа), тел.: 8-918-826-41-39, 53-59-48.

• УСЛУГИ АДВОКАТА: распродажа брака, взыскание алиментов, раздел совместно нажитого имущества, оформление наследственных прав, перевод из жилого помещения в нежилое, сопровождение сделок с недвижимостью, коллегии: иски и обвинения. Обр.: ул. Баллаева, 8 (р-н ЗАГСа), тел.: 8-918-758-88-88.

• ПОЕЗДКИ по России и в Грузию на новых комфортабельных автобусах «Мерседес» (мягк. откидные сиденья, видеосалон, прицеп). Время пребывания на рынке ежедневно с 8 до 13.30, по выходным – до 14 час., по оптовым дням (понедельник, четверг) до 10 утра, по ВТОРНИКАМ с ЗАЕЗДОМ на южный рынок РИПОН. Работаем с заездом и доставкой пассажиров на дом. Тел.: 51-76-26, 51-19-19, Альберт.

• ПОЕЗДКИ в ГОРЯЧЕВОДСК на рынок, по России и по заказу на микроавтобусе «Мерседес-Бенц-Спринтер» (видеосалон, кондиц., откидные сиденья) с прицепом. Время пребывания на рынке ежедневно с 8 до 14, а по оптовым дням (понедельник и четверг) до 10 утра, выходной на рынке – с 12 час., выходной на рынок – с 5 до 12 час., выходной на рынок – с 14 до 18 час., выходной на рынок – с 18 до 22 час., выходной на рынок – с 22 до 24 час., выходной на рынок – с 24 до 26 час., выходной на рынок – с 26 до 28 час., выходной на рынок – с 28 до 30 час., выходной на рынок – с 30 до 32 час., выходной на рынок – с 32 до 34 час., выходной на рынок – с 34 до 36 час., выходной на рынок – с 36 до 38 час., выходной на рынок – с 38 до 40 час., выходной на рынок – с 40 до 42 час., выходной на рынок – с 42 до 44 час., выходной на рынок – с 44 до 46 час., выходной на рынок – с 46 до 48 час., выходной на рынок – с 48 до 50 час., выходной на рынок – с 50 до 52 час., выходной на рынок – с 52 до 54 час., выходной на рынок – с 54 до 56 час., выходной на рынок – с 56 до 58 час., выходной на рынок – с 58 до 60 час., выходной на рынок – с 60 до 62 час., выходной на рынок – с 62 до 64 час., выходной на рынок – с 64 до 66 час., выходной на рынок – с 66 до 68 час., выходной на рынок – с 68 до 70 час., выходной на рынок – с 70 до 72 час., выходной на рынок – с 72 до 74 час., выходной на рынок – с 74 до 76 час., выходной на рынке – с 76 до 78 час., выходной на рынке – с 78 до 80 час., выходной на рынке – с 80 до 82 час., выходной на рынке – с 82 до 84 час., выходной на рынке – с 84 до 86 час., выходной на рынке – с 86 до 88 час., выходной на рынке – с 88 до 90 час., выходной на рынке – с 90 до 92 час., выходной на рынке – с 92 до 94 час., выходной на рынке – с 94 до 96 час., выходной на рынке – с 96 до 98 час., выходной на рынке – с 98 до 100 час., выходной на рынке – с 100 до 102 час., выходной на рынке – с 102 до 104 час., выходной на

КОМИТЕТ ПО ДЕЛАМ ПЕЧАТИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНІЯ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ПОЛУЧЕНИЕ ежегодной премии Главы Республики Северная Осетия – Алания за лучшую журналистскую работу

Конкурс проводится с целью развития средств массовой информации, повышения актуальности и качества публикаций, программ, стимулирования активности и профessionализма журналистов.

Премия вручается в следующих номинациях:

«Тема года в России», 2017-й – Год экологии России;

«Честь и слава» – публикации и иные информационные материалы о героях-мужах, о проблемах общества людей, смелых поступках, очерки о ветеранах войны и труда, о социально ответственных предприятиях, а также о принципах гуманизма, человечности;

«Проба пера» – материалы начинающих журналистов, в том числе студентов вузов в любых информационно-коммуникационных ресурсах массового распространения, способствующие созданию позитивного имиджа Республики Северная Осетия – Алания.

В конкурсе принимают участие работы, вышедшие в свет в период с 1 декабря 2016 года по 12 декабря 2017 года. Конкурсные работы принимаются в срок до 22 декабря 2017 года.

Для всех номинаций конкурса, кроме номинации «Проба пера», устанавливается премия в размере 50 тысяч рублей для одного номинанта – победителя от каждого вида средства массовой информации:

- печатного издания;

- телеканала/радиостанции;

- интернет-медиа.

Для номинации «Проба пера» устанавливается премия в размере 50 тысяч рублей для одного номинанта.

Конкурсную работу и заявку на участие необходимо представить по адресу: г. Владикавказ, ул. Гагарина, 30 или направить на адрес электронной почты:

konkurs@kpmk15.ru.

Подробная информация о конкурсе, в том числе установленная форма заявки, расположена на официальном сайте Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А <http://www.kpmk15.ru/> (раздел «Творческие конкурсы»).

Дополнительная консультация по телефону (8672)29-29-11, (доб. 005).

# Смех до Сочи доведет

КВН

**Классика во всех ее проявлениях – именно таким стал финал КВН Лиги Алании-2017, прошедший 10 декабря на сцене Дворца культуры СОГУ. Две команды, пять конкурсов, интрига в оценках жюри, тонкий юмор, забавные реплики ведущего и полный зал восторженных зрителей разных возрастов, которых вот уже в который раз объединила игра Клуба веселых и находчивых.**

выположились максимально, закидывая в зал одну штуку за другой. Как для определенной категории зрителей: «Человек бесполезный на осетинской свадьбе – Роза Сибгитова», так и понятные всем: «Владимир Путин показывает преемнику своей кабинет... Впрочем, кабинет как кабинет: окно закрыть, цветок попить, Кавказ корить».



Выступает команда ВТЭТ

Писать о КВН всегда непросто – словами сложно передать энергиетику в зале, какую-то космическую связь, которая на 2,5 часа образуется между игроками и зрителями. И еще сплохнее передать шутки, которые ребята безупречно отыграли на сцене и которые теряют всю свою прелесть, ложась на бумагу. Поэтому на игры всегда лучше ходить самим: чтобы заряжаться позитивом, знакомиться с будущими звездами высшей лиги и развивать свое чувство юмора. На прошедшем финале, кстати, было дано довольно много хороших уроков – наряду с привычными шутками «сами о себе» команды вынесли на суд жюри немало взрослого юмора. Причем и подача была соответствующей, как у опытной сборной СОГУ «Город 313», так и у новичка лиги – сборной ВТЭТ.

О команде Владикавказского торгово-экономического техникума стоит сказать отдельно. Ребята дебютировали в этом году и дошли до финала, где

конечно, обеим командам пришлось немало потрудиться, чтобы в финальной игре сезона блеснуть всеми граниами своего таланта: классическая игра на две команды позволила расширить конкурсное меню. Мы увидели и традиционные приветствия с разминкой, и любознательные видеоконкурсы, и уже подзабытые, но очень яркие конкурсы капитанов и музикальное домашнее здание. Под музыкальное сопровождение капитанского конкурса, которое родом

из середины прошлого века, лидеры команд вышли для довольно смелого современного формата этого состязания. «Версус баттл» – термин, знакомый поклонникам рага, пришло усвоить в тот вечер всем: капитаны соревновались в словесном споре, пытаясь как можно острее и смешнее задеть соперников во время своей поэтической речи. И зрителям, и членам жюри такая версия конкурса понравилась и они единогласно признали победителем баттла капитанской СОГУ.

Однако накал страсти сохранился до последней минуты – лидировала то одна, то другая команда. Переживали и болельщики, скандируя слова поддержки своих фаворитов. И по традиции, прежде чем узнать результаты, дадим слово членам жюри. Каким был сезон 2017 года и что ожидать кавказскому движению завтра, мы спросили у ветерана судейской коллегии, «динозавра КВН», как его называют в Осетии, Эльбера Агаева: «Уровень команд на глазах растет, и сегодняшний финал – яркое тому подтверждение. Те, кто не выкладывается, попросту до него не дошли. Ребята стали показывать достойный, взрослый КВН, к которому нужно привлечь нашу молодежь, воспитывая в ней чувство вкуса к качественному юмору. А если говорить о перспективах развития КВН в республике, то я уверен, что вопрос финансовой поддержки решится положительно. Хотя нам в свое время тоже не особо помогали, и есть примеры, когда команды на голом энтузиазме поднимались достаточно высоко. А так, КВН – это игра, которая была и будет, потому что слишком много она значит для тех, кто в нее играет».

...Все номера отыгрыны, шутки оценены. Наступает момент истины: кто же становится обладателем Кубка Лиги Алании в 2017 году и едет на фестиваль в Сочи представлять Северную Осетию среди веселых и находчивых? Все поздравительные письма и телеграммы – в адрес сборной СОГУ «Город 313». И хотя это финал, но далеко еще не конец!

Мадина МАКОЕВА,  
фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

## КРИМИНАЛЬНЫЙ ОБЗОР

### ...И прости нам долги наши

Вынесен обвинительный приговор в отношении гендиректора ООО «Сармат», обвиняемого в коммерческом подкупе. Об этом сообщили в пресс-службе Прокуратуры РСО-А.

Как было установлено в судебном заседании, летом этого года к обвиняемому обратился житель одного из домов, управление которым осуществляет ООО «Сармат». Абонент попросил разъяснить причины образования у него задолженности в размере 43 тыс. рублей за техобслуживание, однако гендиректор предложил ему списать задолженность за денежное вознаграждение в сумме 25 тыс. После того как мужчина обратился к правоохранителям, а также передал руководителю дома управления деньги и получил справку об отсутствии у него задолженности, гендиректор был задержан.

Советский районный суд назначил подсудимому наказание в виде 1 года лишения свободы условно.

### Напросились

Во Владикавказе в очередной раз пресечены факты вовлечения детей в попрошайничество. Как сообщили в пресс-службе республиканского МВД, внимание сотрудников ПДН привлекли брат и сестра 10 и 15 лет, просящие милостыню в районе Центрального рынка.



«В действиях их, родственников, заведомо знающих о несовершеннолетнем возрасте и тем не менее вовлекших подростков в совершение антиобщественных действий, усматриваются признаки преступления, предусмотренного ч.1 ст. 151 УК РФ (вовлечение несовершеннолетнего в систематическое занятие попрошайничеством). Санкции статьи предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до четырех лет», – пояснили в правоохранительном ведомстве. При этом уточняется, что с начала этого года только на территории Иристонского района инспекторами по делам несовершеннолетних выявлены и доставлены в дежурную часть более 70 детей и подростков, занимающихся попрошайничеством и бродяжничеством. В отношении их родителей составлены административные протоколы за неисполнение обязанностей по содержанию и воспитанию, в суд направлены 5 уголовных дел по ст. 151 УК РФ.

Наталья ГАЦОЕВА.

## РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Филиал государственного академического Маринского театра  
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА РСО-А  
(ул. Тхапсаева, 18)**

12 декабря **Дж. Пуччини**  
**ОПЕРА «МАНОН ЛЕСК»**  
Директор – заслуженный деятель искусств РСО-А, лауреат международных конкурсов Евгений КИРИЛОВ  
Начало в 18 часов

14 декабря **Сергей БАНЕВИЧ**  
**ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ СКАЗКА  
«КОТ МУРЫЧ»**  
Начало в 14 часов

За справками обращаться в кассу театра по тел.: 53-99-03, 53-06-56.

**СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. В. ТХАПСАЕВА**  
приглашает на спектакли

15 декабря – драма «**ЛЮБИШЬ НЕ ЛЮБИШЬ**» по пьесе Ф. Буякова

16 декабря – притча «**ЧЕРНАЯ БУРКА**» по пьесе Г. Хугаева

17 декабря – трагедия «**ФАТИМА**» по произведению К. Хетагурова  
Начало спектаклей в 18 часов.  
Билеты продаются в кассе театра. Справки по тел.: 55-14-68, 25-17-37, 25-11-42.  
Зал оснащен аппаратурой для синхронного перевода.  
Принимаются коллективные заявки.

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДИГОРСКИЙ  
ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР**  
15 декабря  
приглашает на спектакль по пьесе В. Гаглоева  
**«НЕ ГОВОРИТЕ,  
ЧТО НЕ СЛЫШАЛИ!»**  
Имеется синхронный перевод спектакля на русский язык.  
Начало в 18 часов по адресу:  
ул. Тхапсаева, 18, тел. 53-06-62.

**Новогодние  
цены и подарки!  
ОКНА от СИР**  
Акция действует с 01 по 31.12.2017 г.  
ул. Маркуса, 8 т. 54-05-77

# сеть аптек СОЮЗ

ПОЗДРАВЛЯЕТ С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ ГОДОМ!  
И объявляет о НЕВЕРОЯТНЫХ ЦЕНАХ  
на следующие препараты:

ДИФЛЮКАН N1 150 мг.	289р.
БИФИФОРМ N30	289р.
УАНТАЧ СЕЛЕКТ N100	1299р.
АРТРА N120 500мг.	1499р.
ТЕРАФЛЕКС N200	2599р.
ВИТРУМ ПРЕНАТАЛ ФОРТЕ N100	1099р.
СТРИКС ФОРТЕ N30	549р.
АМИКСИН N6 125 мг.	489р.
ФЛЮКОСТАТ N1 150 мг.	149р.
МИКОДЕРИЛ 10 мл. 1%	295р.
МАГНЕ В6 N50	349р.
ТЕРАФЛЕКС N100	1359р.
ЭССЕНЦИАЛ ФОРТЕ Н N90 300 мг.	949р.
КАЛЬЦИЙ-ДЗ НИКОМЕД N120	349р.

ул. Г. Баева, 37. Тел.: 53-79-79  
ул. Бутырина, 8. Тел.: 53-10-39  
ул. Ватутина, 58. Тел.: 54-30-80  
ул. Гагкаева, 16, СМ «Стэйттон». Тел.: 61-86-86  
пр. Доватора, 21. Тел.: 52-90-90  
ул. Пожарского, 6. Тел.: 51-17-17

Акция действует с 12.12.2017 г. по 31.12.2017 г.

Имеются противопоказания. Перед применением проконсультируйтесь со специалистом.

**СЕВЕРНАЯ  
Осетия**  
республиканская газета  
Учрежденная: Парламент, Правительство РСО-А и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия». Распространяется в РСО-А.

Главный редактор А.Ч. КАСАЕВ.

Приемная – 25-02-25. Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) - тел. 25-11-15; Светлана Джиковна (зам. главного редактора) - тел. 25-11-05; Валентина Зыгына (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-11-17; Наталья Гагакова - тел. 25-31-22; Наталья Гагакова - тел. 25-11-19; Сергей Суанов - тел. 25-11-09; Тамерлан Теков - тел. 25-11-14; Мадина Макеева, Алина Акоефф - тел. 25-93-99; Залина Губурова - тел. 25-11-03; Залина Бедоева - тел. 25-11-08; фотокорреспондент Татьяна Шеходанова - тел. 25-94-87; начальник компьютерного отдела Владислав Казанский - тел. 25-63-18.

Газета зарегистрирована в Управлении по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ПИ № ФС 10-6708 от 24.08.2007).

**ХДМ** КРЕДИТ  
000 «Хоум Кредит Банк»  
пер. Партизанский, 2 т. 76-41-61, 76-40-83.

• **ЛИНОЛЕУМ** • **КРАСКИ**  
• **ПАНЕЛИ** (пластиковые, МДФ) и многое другое

официальный сайт: [www.hdm.kz](http://www.hdm.kz)

Реклама ИП САЛЬБИЕВ

офисный мир

кресла и мягкая мебель  
оргтехника и аксессуары  
компьютерные столы и стулья  
мебель для руководителей и персонала  
кредит и рассрочка

КБ Ренессанс кредит (ООО), лиц. Банка России №3354

Мебель для Вашего офиса!  
ул. Тельмана, 14, тел.: 76-63-60

**ЖАЛЮЗИ**  
РУЛОННЫЕ  
ШТОРЫ  
у. Чоколова, 13 Т. 700-720 | Т. 91-23-23  
НИЗКИЕ ЦЕНЫ  
ВСЕГДА!

С 5 по 16 декабря 2017 года  
**ЯРМАРКА МЕДА**  
по адресу: ул. Леонова, 2, Дворец молодежи  
**ВНИМАНИЕ! АКЦИЯ!**  
3-литровая банка цветочного меда – 1500 руб.  
Работаем с 10 до 19 часов.  
Тел. 8-903-467-42-25